bisequazilon. logaritiitm

Occupiamaci ora della riseluzione di disequazioni logaritmiche del tipo:

log,xZ b
Distinguiamo due casi:

1Y0<a<1
2ya>1

Dat grafico della figura 6.15, relaii-
vo aila curva y = log, x. ricaviamo
che, quali che siano x, e x,, positivi,
con x; < x,, si ha:

0<x<x, & log,x >logx,

[

b
logr, 4
logzy¢----

Fig, 6.15

Poiché si pud scrivere: b = log, ¢, Ia disequazione:

log, x> b
diventa: log, x> log, a"
la quale, se 0 <g <1, & verificataper: O<x<d’
mentre la disequazione: log,x<bh
se 0<a < 1, & verificaia per: x>d
a>1

Dal grafico della figura 6.16, relativo alla curva ¥ = log, x, ricaviamo che, quali che siano x, e
X,, €ON X; < X,, Si ha:

O<x,<x, & log x,<log.x,
Poiché si pud scrivere b = log, a*,

la disequazione:
log,x>b

diventa: log, x> log, @
la quale, s¢ a > 1, & verificata per:

x>d

meatre la disequazione:
log.x<b

se a > 1, & verificata per:
O<x<d

Fig, 6.16

Osservazione 8

log, x

Poiché: log, x= log‘: 2° —log% x
!
& possibile trasformare log, xin —log; x. Per esempio: log, 2x-2)= —log,(2x—2)
@ 2

I quindi sempre possibile ricondursi a disequazioni con base maggiore di 1.

S Esemipi

= 13 Risolviamo la disequazione: logs (x—7)>2

- Poiché: 2=log. 5
siha: logs (x—7) > Tog, 5°

Quindi: x-7>5 ossia x€]32; +oo

c he

14

Risolviamo la disequazione.: log,(3x~2)>3
B

2
Poiché: 3=1log, (1)

s\2

2
. 1y
si ha: log,(3x72)>log,(—)

2 2
o 1y - 17

€ quindi: O0«3x-2<« 3 ossia 2<3x<?
da cui si ricava: IE]%Z%[

Risolvigmo la disequazione: log, (3** =3"+1)>0
z

Dal grafico riportato nella figura 6.15 ricaviamo che il logaritmo in base 1. positivo se "ar-
gomento & compreso tra 0 e 1; quindi la disequazione & soddisfatia se:

0<3" —F+1<l

Posto 3° =1, ne deriva:

2 -r+1>0
P -1<0
t>0

La prima disequazione & soddisfatta per ogni 7, mentre la seconda per 0 < f < 1; quindi il siste-
ma ¢ soddisfatto per 0 << 1, ossiaper0 < 3* < 1.

Poiché 3" > 0 per ogni x e 3" < 1 per x < 0, il sistema & soddisfatto per x < 0 e cosi pure la dise-
quazione logaritmica.



